



习近平： 两岸有能力 解决自己的问题

据新华社新加坡11月7日电 7日下午3时，新加坡香格里拉大酒店会见大厅。身着深色西服，分别系着红色、蓝色领带的两岸领导人习近平、马英九，从大厅两侧同时走出，相向而行。在黄色幕布中央前方，他们将手伸向对方，紧紧握在一起。这一握，穿越了66年的历史风雨。这一握，树起两岸关系史上重要里程碑。习近平、马英九面带微笑，面向媒体。80秒钟，两只手始终紧紧握着。之后，习近平致辞。

是打断骨头连着筋的 同胞兄弟

习近平指出，今天是一个很特别的日子。两岸领导人见面，翻开了两岸关系历史性的一页。历史将会记住今天。曾几何时，台海阴云密布，两岸军事对峙，同胞隔海相望，亲人音讯断绝，给无数家庭留下了刻骨铭心的伤痛，甚至是无法弥补的遗憾。然而，海峡隔不断兄弟亲情，挡不住同胞对家乡故土的思念和对家人团聚的渴望。同胞亲情的力量，终于在上世纪80年代冲开了两岸封锁的大门。2008年以来，两岸关系走上和平发展道路。过去七年，台海局势安定祥和，两岸关系发展成果丰硕。正因为有了这七年的积累，两岸双方才能迈出今天这历史

性的一步。习近平指出，两岸关系66年的发展历程表明，不管两岸同胞经历过多少风雨、有过多长时间的隔绝，没有任何力量能把我们分开。因为我们是打断骨头连着筋的同胞兄弟，是血浓于水的一家人。

坐在一起是为了 历史悲剧不再重演

习近平指出，当前，两岸关系发展面临方向和道路的抉择。今天坐在一起，是为了让历史悲剧不再重演，让两岸关系和平发展成果不得而复失，让两岸同胞继续开创新平安宁的生活，让子孙后代共享美好的未来。

习近平强调，两岸双方应该从两岸关系发展历程中得到启迪，以对民族负责、对历史负责的担当作出经得起历史检验的选择。我们应该以行动向世人表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己问题，并共同为地区和地区和平稳定发展繁荣作出更大贡献。我希望，两岸双方共同努力，两岸同胞携手奋斗，坚持“九二共识”，巩固共同政治基础，坚定走和平发展道路，保持两岸关系发展正确方向，深化两岸交流合作，增进两岸同胞福祉，共谋中华民族伟大复兴，让两岸同胞共享民族复兴的伟大荣耀。

习近平提四点意见

第一，坚持两岸共同政治基础不动摇。希望台湾各党派、各团体能正视“九二共识”。

第二，坚持巩固深化两岸关系和平发展。要和平不要冲突、要交流不要隔绝、要协商合作不要零和对抗，成为两岸同胞的共同心声。两岸双方应该加强交流对话，增进政治互信，通过平等协商、积极探讨，推动解决两岸之间长期存在的各种难题，同时管控好矛盾和分歧。

第三，坚持为两岸同胞多谋福祉。两岸一家亲，家和万事兴。我们推动两岸关系和平发展，着眼点和落脚点是要增进同胞的亲情感和福祉，让两岸同胞过上更加美好的生活。

第四，坚持同心实现中华民族伟大复兴。

据新华社



▲11月7日下午3时许，新加坡香格里拉大酒店，习近平与马英九相向而行。新华社发

A02

重点

齐鲁晚报

2015年11月8日 星期日
编辑：龚海 美编：石岩
组版：韩舟

新闻观察

“知台派”习近平 频为两岸谋突破

舆论形容，“习马会”将中国政治智慧发挥得淋漓尽致，凸显大陆在两岸关系处理上的从容自信。习近平主政以来，在对台政策上做了哪些努力，为何两岸关系在这一时期能有大突破？

在闽17年，与台有渊源

习近平在出任中共中央总书记前，就与台湾颇有渊源。他曾在福建省工作17年，福建与台湾仅一水之隔，是两岸经贸合作前沿和大陆对台政策“实验区”，这为习近平积累了不少处理对台事务经验。

由于习近平在地方任职时就常与来自台湾的政界和商界人士交流，对岛内政治生态和营商环境早有了解，岛内媒体称他是“知台派”。台湾舆论界、政商界对习近平的正面评价和良好印象，有助于提升两岸互信。

中国社科院台研所副所长朱卫东也曾撰文说，习总书记在与台湾密切联系的福建、浙江和上海主持工作十几年来，对台工作深思熟虑，这有助于大陆制定和实施一套更能有效推进两岸关系健康可持续发展的方针政策。

“情、利、法”顶层设计

自中共十八大以来，习近平在与台湾人士会见等多个场合发表涉台讲话，如和平发展、九二共识与反“台独”、两岸一家亲、共圆中国梦等关键词，指明了大陆坚守的现阶段发展两岸关系的路向。

不仅如此，“情、利、法”有机结合的顶层设计也跃然而出。动之以情，为两岸关系加强精神基础。境外华文媒体形容，习近平的涉台讲话充满温情、亲和与善意；分之以利，分享两岸关系“红利”，给民众实实在在益处和便利，人们受惠其中，才能更与两岸关系不可分离；待之以法，则将两岸关系引入规范化、法治化轨道。2014年10月，中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定公布，明确提出“运用法治方式巩固和深化两岸关系和平发展，完善涉台法律法规，依法规范和保障两岸人民关系，推进两岸交流合作。” 据新华社

马英九： 伸手相握 握着两岸过去与未来

据中新社新加坡11月7日电 两岸领导人习近平、马英九7日下午在新加坡香格里拉大酒店会面，马英九予以高度评价，并提出巩固“九二共识”、设置“两岸热线”等五点主张。

马英九在开场致辞时说，今天，我与习近平先生分别以台湾与大陆领导人的身份，穿越66年的时空，伸手相握，握着两岸的过去与未来，也握着中华民族振兴的希望，深具历史意义。

马英九说，此刻，我和习先生相对而坐，共聚一堂，在我们背后的，是两岸分隔超过一甲子的历史；在我们眼前的，是这几年来，双方致力“以对话取代对立、以和解替代冲突”的成果；在我们手上的，是永续和平与繁荣的目标。此时此刻，海峡两岸正

大声向全世界宣示巩固台海和平的决心，以及促进区域和平的讯息。

这66年来，两岸在不同的体制下发展，能够从军事对抗转为合作交流，绝非朝夕之功。七年多来，两岸签订了23项协议，创造了4万多学生交流、每年800万旅客往来与1700多亿美元贸易的空前荣景。这些巨大改变的基础，都在于“和平”。

历史为两岸留下了错综复杂的世代课题，这正是“尚书”所说的“非知之艰，行之惟艰”。对于各自坚持的敏感议题，需要双方正视现实，以智慧、耐心与诚意务实处理。但是，我们依然能够在努力在双方这些年来建构的“制度性协商”之下，达成了两岸和解与合作，推动了永续和平与繁荣，而这也是两岸及国际社会共同的期待。

马英九并提出五点主张：巩固

“九二共识”，维持和平现状；降低敌对状态，和平处理争端；扩大两岸交流，增进互利双赢；设置两岸热线，处理急要问题；两岸共同合作，致力振兴中华。

马英九还说，当前的两岸关系，已经是1949年以来最为和平稳定的阶段。这几年，我常常在台湾的大学校园中，看到两岸学生一起讨论、一起运动、一起演奏、一起欢笑画面。那种自然的水乳交融，往往让我既欣慰，又感动。他们有热情、有创意；但他们没有仇恨，没有包袱；他们能在人生较早的阶段建立友谊，一定可以为两岸永续和平打下更坚实的基础。我们要好好珍惜，扩大这个基础。他表示，为了两岸人民，让双方一起努力，“为生民立命，为万世开太平”，为中华民族开创更和平灿烂的未来。